

во время божественнаго священнодѣйствія, и весьма сильно нападаетъ, и хочетъ удержать насъ отъ божественной Литургіи. И то лѣнностію, то благовидными предлогами, замышляетъ удалить отъ нея священнослужащихъ, и желающихъ причащаться Таинъ (возмущаетъ) вымыслами воображенія и ночными видѣніями. Но, завидуя освященію и дару, онъ не въ состояніи воспрепятствовать, какъ мы узнали отъ многихъ, священникамъ, единовѣрнымъ намъ во Христѣ, и мірскимъ, и этимъ особенно обличаетъ свою робость и постыждается въ своей зависти и злобѣ. И по неволѣ признаетъ божественность дѣла и величіе благодати: ибо онъ и не нападалъ бы, еслибъ не видѣлъ величія дара и пользы. Но нужно быть внимательнымъ: этого врага поразить Христосъ. А мы будемъ приступать ко Христу во исповѣданіи и смиреніи съ совершеннымъ покаянiемъ. *Приступите*, (говоритъ), *къ нему и просвѣтитесь, и лица ваша не постыдятся* (Пс. 55, 6).

Вопр. *Кто предалъ такіе труды, подвиги, злостраданія, мученія плоти и изможденія, дѣвство, цѣломудріе, величайшее терпѣніе и крайнее смиреніе? Зачѣмъ это? Или какая польза отъ этого?*

Хотя и страннымъ можетъ показаться вопросъ о томъ, зачѣмъ требуются отъ насъ божественные подвиги, различные труды тѣлесные, всякое злостраданіе и терпѣніе, кромѣ того, бѣдность и душевное сокрушеніе, или, что тоже, самоуничиженіе, — зачѣмъ все это, и кто запо-

вѣдалъ, и какая польза отъ всего этого: но все-таки полезно спрашивать для того, чтобы мы, уразумѣвъ, что все это не отъ человѣка, а дѣло Божіе, дѣло воплотившагося для нашего спасенія Сына Божія, отверглись всякой роскоши, не впадали въ порокъ самомнѣнія и стяжали лучшую прежней красоты и большую славу, пріобрѣтенную для насъ Христомъ чрезъ униженіе и бѣдность, и даже преданіе, насмѣшки, поношенія, узы и тысячи другихъ страданій, и мученіе самой смерти,—чтобы мы, ревностно подражая Ему (Христу) и послѣдовавшимъ Ему Святымъ, старались мужественно переносить не только всякую заслуженную скорбь, но и невинныя поношенія и даже самую смерть, и притомъ тысячекратно, еслибы возможно было. И это составляетъ нашу непрекословную обязанность въ отношеніи къ Господу. И что мы принесемъ Ему, если не потерпимъ даже ни одного оскорбленія? Ибо грѣхи наши безчисленны. Итакъ знай, что, подражая Спасителю и имѣя образцомъ Его дѣла, Праведные и Пророки, и Апостолы, и Пастыри, и Мученики, и Учители, и множество подвижниковъ и дѣвъ, и всѣхъ боголюбивыхъ, прошли въ сей жизни путь злостраданія и скорби, и униженія, и безъ этого никто не могъ спастись. Прекраснымъ предводителемъ всѣхъ ихъ и учителемъ, на самомъ дѣлѣ даже до смерти былъ, какъ мы сказали, Христосъ Богъ нашъ. А какая польза злостраданія и скорби тѣлесной, и униженія, и бѣдности, и послушанія Богу даже до смерти,—и это по-

казалъ Онъ самъ, явивши нетлѣннымъ всесвятое тѣло свое и вознесши на небеса, откуда мы ожидаемъ Его и надѣемся, что Онъ преобразитъ тѣло смиренія нашего и насъ тлѣнныхъ возведетъ къ нетлѣнію, и содѣлаетъ наследниками вѣчной славы Его, и что *сотворшии благая, какъ Онъ говоритъ, изыдутъ въ воскресеніе живота, а сотворшии злая въ воскресеніе суда* (Іоан. 5, 29), т. е., осужденія. И такъ всякое злостраданіе есть противленіе гордости и преступленію Адама, и вознагражденіе за наши грѣхи, какъ и Адаму сказано: *проклята земля въ дѣльхъ твоихъ* (Быт. 3, 17), и другія (опредѣлены) скорби. Поэтому согрѣшившіе—скорбію и трудами освобождаются отъ влеченія къ наслажденію, и впослѣдствіи уже не чувствуютъ скорби. Такъ поступали великое множество благочестивыхъ и тѣблаженные самоосужденники, о которыхъ говорится въ лѣствицѣ. И не согрѣшавшіе почти ни въ чемъ имѣли необходимость такъ поступать для того, чтобы воздать честь Господу, столько за насъ пострадавшему, чтобы исполнить свой долгъ и уклониться отъ паденія. И если Павелъ умерщвлялъ тѣло и порабощалъ (1 Кор. 9, 27), чтобы не быть неключимымъ: то кто можетъ надѣяться совершенно на тѣло? Притомъ, *царствіе Божіе нудится* (Матѹ. 11, 12), сказала Истина, *и нуждницы восхищаютъ е*, т. е., посредствомъ злостраданія во Христѣ. Смиреніе искорепаегь безбожное мнѣніе гордца и богопротивное помышленіе первозданнаго о бого-

равенствѣ; оно (смиреніе) и возвышаетъ человека. Поэтому всякій смиряющійся поступаетъ справедливо: потому что тварь ничего не имѣетъ отъ себя, хотя и кажется, что имѣетъ. *Что бо имаша, егже нѣси пріялъ* (1 Кор. 4, 7), говоритъ (Павель). Всякій гордый, подобно діаволу, лжець, не познавшій и не хотящій знать Виновника и Содѣтеля, хотя бы и представлялось, что знаетъ. А всякій, злострадающій ради Христа—подвижникъ, упраздняющій и искореняющій гордость, которою мы падали, и не познающій тлѣнія отъ смерти; а изнѣженный сластолюбець устроиваетъ погибель себѣ и заживо умираетъ, дѣлаясь преступникомъ закоренѣлымъ и рабомъ плоти, и позорная смерть и тлѣніе. Итакъ, если и Господь невинно страдалъ, и Павель умерщвлялъ тѣло и поработалъ, также и прочіе Апостолы и іереи, и всѣ избранные,—если Спаситель претерпѣлъ тѣлесную смерть и тысячи другихъ злостраданій и скорбей, равно и древніе служители закона и благодати, и множество Мучениковъ—мужественныхъ даже среди мученій и въ смерти, и безчисленные сонмы монаховъ, и аскетовъ, и дѣвственниковъ: то кто захочетъ еще говорить объ этомъ? И ты, возлюбленнѣйшій братъ, зная хорошо все это и слѣдуя по пути Христолюбцевъ, и ревнуя о Немъ—Господѣ нашемъ, и подражая, сколько возможно, молись, чтобы и намъ смиреннымъ облечься въ Него—Господа тлѣннаго тѣла, и содѣлаться возлюбленными на небесахъ, и, по совлеченіи этой плоти, удосто-

иться милости быть съ Нимъ, всегда единымъ возлюбленнымъ Христомъ Богомъ нашимъ.

Вопр. Если случится, что св. дары прольются во время входа, или будутъ съдены какимъ-либо животнымъ: какъ тогда поступать?

Подобные случаи бываютъ, и св. дары проливаются, въ особенности по кознямъ лукаваго, но часто и по слабости, нерадѣнію и невнимательности іереевъ. Потому іерей, который случайно пролетѣтъ св. дары, долженъ предварительно исповѣдать (это) архіерею и исполнить нѣсколько правилъ, въ особенности, если случилось отъ его нерадѣнія и невниманія, и долженъ быть удаленъ на время отъ божественнаго служенія. Если же іерей необходимо нуженъ въ своемъ мѣстѣ, то пусть исполнитъ правило свое посредствомъ воздержанія и молитвы, или колѣнопреклоненія, - члобы совершенно не остановить спасительнаго дѣла. А въ то время, когда произойдетъ подобный случай съ дарами, именно, если все, находящееся въ потирѣ, пролетѣтъ во храмѣ по совершеніи входа, тогда должно опять сдѣлать соединеніе и прочесть молитву предложенія; а потомъ, послѣ великаго входа, исполнить и прочія молитвы. Равнымъ образомъ, если случится, что принесенный божественный хлѣбъ будетъ съденъ мышами, или другимъ животнымъ, и іерей не будетъ знать, а свѣдаетъ о томъ послѣ входа, тогда пусть принесетъ другой хлѣбъ, обычно